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  وري گيري ميزان بهره مدل اندازه

  » ترمينال  كانتينر« 

 كجوري محمد مهير 

  سازمان بنادر و كشتيراني–وزارت راه و ترابري 

E-mail: m_kojuri@yahoo.com 

 

  :چكيده 

ينـال  گيـري و ارزيـابي كمـي عملكـرد ترم           د جهـت انـدازه    شـو   ه مي يگزارشي كه ارا  

با توجه به حجم عمليات كانتينري ايـن بنـدر كـه            . باشد  ي مي يكانتينري بندر شهيد رجا   

شـد ايـن گـزارش    با  درصد از كل فعاليت كانتينري كشور را شامل مي   90همواره بيش از    

  .مختص اين بندر تهيه شده است

وري را مـشخص     براي ترمينال مذكور، شـاخص بهـره  AHPبا به كارگيري تكنيك    

 در  ،  گذار در عملكرد آن      تاثير متغيرهايب اهميت هر يك از      يه تا پس از تعيين ضرا     نمود

  .دست آورده وري كلي آن ب گيري بهره عنوان مدلي جهت اندازهه نهايت ب

  

   : هاي كليدي واژه

AHP.  Arcرجايي،  وري، ترمينال كانتينر، بندر شهيد بهره
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  مقدمه 

نـصب و راه انـدازي تجهيـزات        ....) ها،   وطهاسكله، مح (ي  ي     احداث تاسيسات زيربنا  

روشنايي، تعميـر   (هاي گزاف جاري      و هزينه ... ) ها، ترانستينرها،     كرين  گنتري(اي    سرمايه

اين انتظار را  ...) هاي اداري و آموزشي،     ها و تجهيزات و تاسيسات، هزينه       و نگهداري اسكله  

  . ي را توجيه نمايدهاي ورود كنند كه خروجي سيستم بتواند هزينه ايجاد مي

 ـ     توانيم پديده   دانيد در شرايط فعلي نمي      طور كه مي          همان صـورت  ه  هاي اطراف را ب

چـه كـه     توانيم تنها با يـك شـاخص بـه قـضاوت آن             چنين نمي  تك بعدي بنگريم و هم    

را ها    آنما همواره اهداف خود را با معيارهاي متعددي مقايسه كرده و            . بينيم بپردازيم   مي

هـا   ل اغلب با هدف بيشينه كردن سود يا كمينه كـردن هزينـه  ي مسا، كنيم بندي مي   هرتب

اهـداف  . رسـند   گشاي مطلوبي به نظر نمي     ها راه  شوند، ولي امروزه اين شاخص      تعيين مي 

هـا، افـزايش كيفيـت،        نه كردن سود، كمينه كـردن هزينـه       يچندگانه و متضاد مانند بيش    

باشند، كه در چنين شرايطي بايد        گيري مي    تصميم هاي فرايند    پيچيدگي ،كاهش ضايعات 

  .زمان در نظر گرفته شوند طور همه تمام اين فاكتورها ب

هاي سيستم در حال رشد اين است كـه توقعـات از نتـايج پيـشي            يكي از ويژگي  

ل، گرچـه   ينگـري مـسا     ي و كيفـي   يكلـي گـو   . يرند و اين مستلزم پويايي سيستم اسـت       گ

زند ولي عدم پرداخت كمي، ما را به بيراهـه كـشانده و تنهـا،                  رقم مي  دورنمايي اهداف را  

ها و ارزيابي نتايج و رفع موانع جهـت حـصول            لذا تعيين شاخص  . برند  انتظارات را بالا مي   

  .سازي مراحل اجرا، در هر سيستمي الزامي است نتيجه و بهينه
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   :ينروري سيستم ترمينال كانت ايجاد مدلي جهت تعيين اندازه بهره

كنـد    سوي اهداف مشخص شده حركت مـي      ه  كه بتوان يك سيستم را كه ب       براي اين 

را بـه شـرح زيـر        عمـده    ي  هايي است كه سه اسـتفاده       كنترل نمود، نياز به تحليل نسبت     

  :شوند  موجب مي

  .  كمك در تشخيص وضعيت سيستم-

 .  انعكاس عملكرد سيستم-

 .ريزي آينده سيستم  كمك در برنامه-

ب يوري را مشخص نموده تا پس از تعيين ضـرا           يستم مورد نظر شاخص بهره    براي س 

عنوان مـدلي جهـت     ه  ، در نهايت ب    گذار در عملكرد آن     اهميت هر يك از پارامترهاي تاثير     

  .دست آورده وري كلي آن ب گيري بهره اندازه

  

  :وريك فرايند سلسله مراتبي يمباني ت

تنهـا   صورت تك بعـدي بنگـريم و      ه  راف را ب  هاي اط  توانيم پديده  در شرايط فعلي نمي   

مـا همـواره اهـداف خـود را بـا            .بينيم بپـردازيم   چه كه مي   با يك شاخص به قضاوت آن     

بـراي   در چنين شـرايطي  .نيمك  بندي مي را رتبه ها    آنمعيارهاي متعددي مقايسه كرده و      

كـه اغلـب     ه آن ويـژ ه  ، ب زمان در نظر گرفته شوند     طور هم ه  بايد فاكتورها ب  گيري      تصميم

تواند باعـث كـاهش       متغيرهاي مزبور با يكديگر تضاد داشته و افزايش مطلوبيت يكي، مي          

ــردد   ــري گ ــت ديگ ــصميم . مطلوبي ــد ت ــري،  در فراين ــضاد   گي ــه و مت ــداف چندگان   اه
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 )هـا، افـزايش كيفيـت، كـاهش ضـايعات          كردن هزينه   كردن سود، كمينه   نهيبيش: مانند  (

 .ندو شهافرايندهاي  پيچيدگيتوانند باعث  مي

ريزي است و تكنيك تحليـل       گيري با معيارهاي چندگانه مبحثي از علم برنامه        تصميم

 در ايـن  ،گيري بـا معيارهـاي چندگانـه    تصميمهاي  روشسلسله مراتبي به عنوان يكي از   

گيـري بـا چنـد گزينـه      اين روش هنگامي كه تصميم . يردگ گزارش مورد استفاده قرار مي    

 .تواند مورد استفاده قرار گيرد گيري روبروست مي يمرقيب و معيار تصم

 تركيـب معيارهـاي كيفـي    AHP  (Analytical Hierarchy Process)تكنيك 

هاي زوجـي     سازد و بر اساس مقايسه      پذير مي     زمان امكان  طور هم ه  با معيارهاي كمي را ب    

ريوهاي مختلف را   گيري، بنا نهاد شده و امكان بررسي سنا         آلترناتيوها و معيارهاي تصميم   

 .دهد گيرنده مي به تصميم

در فرايند سلسله مراتبي يك سـاختار سلـسله مراتبـي جهـت نـشان دادن وضـعيت                  

تـرين جنبـه ايجـاد ايـن         ها، عمـده   كه اولويت  طوريه   ب .شود ايجاد مي طرح ريزي   مساله  

ها  اسهاي ناهمساني سر و كار داريم و اين مقي         هميشه ما با مقياس   . شندابسلسله مراتب   

 تنهـا چيـزي اسـت كـه در تمـامي            ،با همديگر قابل تلفيق و تركيب نيستند ولي اولويت        

  .شود ها حضور يكساني دارد و يك عامل مشترك محسوب مي مقياس
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   :متدولوژي

روشي (Analysis Hierarchial Process) در واقع تحليل سلسله مراتبي 

رهاي خود را در يك محيط پيچيده كا گيران است تا اهداف و راه براي كمك به تصميم

يكي از وظايف اساسي . بندي كنند بندي و طبقه بدون ساختار و غير شفاف، اولويت

هاي  در محيطها  آنكه مديران هايي  با تصميمها  Ĥنسازمگيري است و  مديران، تصميم

 تعيين شده، هدايت و نزديك  هاي از پيش را به هدفها  آنكنند،  اختصاصي اتخاذ مي

له اگيران، در اين روش، مس براي استفاده از داوري و قضاوت كارشناسي تصميم. كنند مي

سپس . گردد طور سلسله مراتبي، مرتب ميه هايي تفكيك شده و ب لفهوگيري به م تصميم

هاي اين فرايند، بالاترين اولويت  لفهوها و نظرات، براي هر يك از م با استفاده از ديدگاه

گير را نسبت به ضرورت آن  شود بدين ترتيب توجه تصميم  تعيين ميله،اهاي مس لفهوم

  . دنك  جلب مي

باشد كه چارچوبي    عبارت از اين مي(AHP)ترين كاربردهاي عملي  از جمله مهم

جا كه قادر  از آن. سازد له فراهم مياگيري و حل مس براي مشاركت گروهي در تصميم

اي داريم تا معيارهاي جديد  اييم لذا نياز به شيوهگيري نم نيستيم بدون يك معيار، اندازه

فرايند تحليل سلسله مراتب، مدل . هاي ناملموس توسعه دهيم گيري ويژگي را براي اندازه

هاي  دهد تا به وسيله تركيب نمودن قضاوت و ارزش پذيري است كه اجازه مي انعطاف

اي هستيم كه به  ند شيوهدر واقع، نيازم. گيري شود اي منطقي، تصميم شخصي، به شيوه

ثيرات اكه آيا ت ثيرات يكساني بر نتيجه دارند يا نه و يا ايناوسيله آن بدانيم آيا عوامل، ت

به . باشد پذير مي ها امكان اين امر از طريق فرايند تنظيم اولويت. متفاوت استها  آن
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ا چه اندازه توان دريافت كه ت ها براي عوامل در سطحي معين، مي وسيله تنظيم اولويت

بدين . نمايد عوامل در يك سطح به سوددهي بيشتر و افزايش عملكرد سازمان كمك مي

گردد و  تعيين ميها  آنگيري، تنظيم شده، سپس اولويت  منظور، ابتدا معيارهاي اندازه

اين فرايند . شود هاي كلي، اعمال مي سرانجام يك فرايند ارزيابي براي دستيابي به اولويت

هاي تعيين شده در هر سطح،  از بالا به پايين سلسله مراتب و ارزيابي اولويتبا حركت 

اضافه  تواند براي هر عنصر در آن سطح هاي ارزيابي شده مي سپس تقدم. شود انجام مي

ثيرات همه اها در مورد ت در نهايت، بعد از اعمال قضاوت. دست آيد شود تا اولويت كلي به 

توان عناصري را كه از اهميت كمتري  در سلسله مراتب، ميها  عناصر و محاسبه اولويت

  .بر هدف كلي حذف نمودها  آنثيرات اندك ابه واسطه ت. برخوردار هستند

  

  : شود   مي در اين فرايند مراحل زير در نظر گرفته

 در اين ماتريس، هر عنصر واقع در ستون :تنظيم ماتريس مقايسه زوجي)  1

شود و ارزش عددي كه به آن  واقع در رديف بالا مقايسه ميسمت چپ، همواره با عناصر 

لازم به ). 1جدول (باشد  شود در مقايسه با عنصر قرار گرفته در رديف مي  مي عنصر داده

هاي  توضيح است كه براي تنظيم ماتريس مذكور، ضروري است از جدول مقياس

  ). 2جدول (ارجحيت استفاده شود 

هاي ذهني   براي تبديل داوري9الي  1را در نه دامنه از هاي ارجحيت  مقياس) 2(جدول 

  . دهد گيران قرار مي هاي كمي در اختيار تصميم به داده
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  اين ماتريس از تقسيم هر يك از اعداد ماتريس مقايسه :تنظيم ماتريس نرمال)2

  . آيد زوجي بر حاصل جمع ستون مربوط به آن به دست مي

نظيم اين ماتريس، بايد ضرايب اهميت هر يك براي ت :تنظيم ماتريس برداري) 3

هاي ماتريس نرمال بر تعداد عناصر آن  از عوامل كه از تقسيم مجموع هر يك از رديف

  ).4جدول (برداري شود  است، در ماتريس مقايسه زوجي ضرب  رديف به دست آمده 

  :هاي منصفانه و صحيح كسب اطمينان از داوري براي آزمون سازگاري انجام )4

ييد ادر صورتي كه نتيجه آزمون مراحل چهارگانه سازگاري زير، داوري منصفانه را ت

  . طي شودAHPفرايند به صورت مجدد نكرد، لازم است تا 

هاي  برداري مجموع رديف  اين بردار از تقسيم :محاسبه بردار سازگاري) 4-1

  . يدآ برداري بر بردار ضرايب اهميت هر يك از عوامل به دست مي ماتريس 
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  )  1(  

  

  

  

  

  

شود كه از حاصل جمع   اطلاق ميλبردار سازگاري،  به متوسط  : λمحاسبه ) 4-2

  : آيد  بردار و تقسيم آن بر تعداد اجزاء به دست مي اجزاي

                  ) 2    (n
i∑= λλ

  

براي محاسبه شـاخص سـازگاري از رابطـه زيـر           :محاسبه شاخص سازگاري  ) 4-3

   :شود استفاده مي

n 3.          (عوامل است/   نشانه تعداد راهكارها       (

1
.

−
−=

n

n
IC

λ
  

نرخ سازگاري بـا اسـتفاده از رابطـه زيـر بـه دسـت                :محاسبه نرخ سازگاري  ) 4-4

   :آيد مي

  

  

1M   1N   1λ 

2M : 2N = 2λ 

…   …    …  

M n   N n   λ n 
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                                                               )                        4(        

RI

CI
RC =.

  

   C.I. =  شاخص سازگاري        ، RI = شاخص سازگاري تصادفي  

بـه  ) 3(در اين رابطه، شاخص سازگاري بر شاخص سازگاري تـصادفي كـه از جـدول                

  باشند، سازگاري برقراراسـت      C.R ≥ 1/0در صورتي كه    . گردد آيد، تقسيم مي   دست مي 

 باشد، سازگاري برقرار نيست و بايد مراحل فرايند تحليـل سلـسله             C.R < 1/0و اگر از      

  . مراتبي، از ابتدا طي شود
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   ماتريس مقايسه زوجي-1جدول 

سابقه 

 شغلي

سطوح 

 تحصيلي

ميزان 

 بودجه

 عوامل

 ميزان بودجه   

 سطوح تحصيلي    

 سابقه شغلي    

  ) هاي ارجحيت مقياس(هاي زوجي   مقياس-2جدول

 درجه اهميت در مقياسات زوجي  aijمقدار عدد 

 ارجحيت يكسان  1

 ارجحيت يكسان تا ارجحيت متوسط  2

 ارجحيت متوسط  3

 ارجحيت متوسط تا ارجحيت بالا  4

 ارجحيت بالا 5

 ارجحيت بالا تا ارجحيت بسيار بالا 6

 ارجحيت بسيار بالا  7

 اندازه ارجحيت بسيار بالا تا ارجحيت بي  8

 اندازه بالا  ارجحيت بي 9
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   شاخص سازگاري تصادفي- 3جدول 

8 7 6 5 4 3 2 1 n 

41/1 32/1 24/1 12/1 90/0 58/0 0 0 
شاخص سازگاري 

 تصادفي

- 15 14 13 12 11 10 9 n 

- 59/1 57/1 56/1 53/1 51/1 45/1 45/1 
شاخص سازگاري 

 تصادفي

  

  برداري  ماتريس- 4جدول 

سابقه 

 شغلي

  سطوح 

 تحصيلي

ميزان 

 جهبود

 عوامل

 ميزان بودجه   

 سطوح تحصيلي    

 سابقه شغلي    
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  :مراحل تشكيل الگوي سلسله مراتبي عبارت است از 

  تشكيل درخت سلسله مراتبي �

o ي هدف كلييشناسا.  

o يابي به هدف هاي دست تعيين معيار.  

o تعيين آلترناتيوهاي هر معيار. 

 .فاكتورها/ زوجي در بين معيارها هاي  همقايس �

 .زوجيهاي  هها از جداول مقايس ستخراج اولويتا �

 .محاسبه نرخ سازگاري �

   : تشكيل درخت سلسله مراتبي

 كه بيان كننده مساله تحـت مطالعـه         ،  در آغاز بايد يك درخت سلسله مراتب مناسب       

.  فراهم شود اين درخت با توجه به مساله تحت بررسي داراي سطوح متعدد اسـت               ،  است

هايي است كـه      دف تصميم گيري و سطخ آخر بيان كننده گزينه        سطح اول بيان كننده ه    

سـطوح ميـاني   . شوند و بـراي انتخـاب در رقابـت بـا همـديگر هـستند                با هم مقايسه مي   

  .فاكتورهايي هستند كه ملاك مقايسه گزينه ها هستند

گيـري    اي از كاربرد اين روش جهـت انـدازه          نمونه) به پيوست (بر اين اساس    

محاسبه در  اين  . شده است ارايه  ي  يكانتينري بندر شهيد رجا   وري ترمينال     بهره

 بر اساس يك سري پارامترهـاي موجـود و در           1385 لغايت   1370هاي   طي سال 

  .انجام شده استدسترس 
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 با صرف زمـان و  ، شود مشاهده مي) به پيوست(ضمن ملاحظه درخت تصميم گيري      

تـوان ميـزان     مـي  ،  مينال كـانتينري  بر روي كاركرد يك تر    واقعي  گذار   تعيين عوامل تاثير  

  .تر محاسبه نمود تر و دقيق وري را كامل بهره

  

  

  

بخشي از محاسبات در رابطه با تعيـين   ارايه  در ذيل به عنوان نمونه اقدام به        

:     ماننـد   i=1،2،3   Ui(مربوط بـه عناصـر تاثيرگـذار        ) i=1،2،3    Ii( هاي   وزن

  .نمايم در مورد كشتي مي)  U3= انتظار  زمان،  U1 ،  GRT=U2 =تعداد كشتي

در اين ماتريس، هر عنصر واقع در سـتون سـمت            :تنظيم ماتريس مقايسه زوجي      -1

شود و ارزش عددي كه بـه آن عنـصر           چپ، همواره با عناصر واقع در رديف بالا مقايسه مي         

ت كـه  لازم بـه توضـيح اس ـ  . باشد شود در مقايسه با عنصر قرار گرفته در رديف مي          مي  داده
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. هاي ارجحيـت اسـتفاده شـود       براي تنظيم ماتريس مذكور، ضروري است از جدول مقياس        

هـاي ذهنـي بـه        بـراي تبـديل داوري     9الـي    1هاي ارجحيت در نه دامنه از        جدول مقياس 

  . دهد گيران قرار مي هاي كمي در اختيار تصميم داده

  

  

  

  

  

  

  

  ) هاي ارجحيت مقياس(هاي زوجي  مقياس

  زوجي  اسيدرجه اهميت در مق  مقدار عدد 

 ارجحيت يكسان  1

 ارجحيت يكسان تا ارجحيت متوسط  2

 ارجحيت متوسط  3

 ارجحيت متوسط تا ارجحيت بالا   4

 ارجحيت بالا 5

 ارجحيت بالا تا ارجحيت بسيار بالا 6

 ارجحيت بسيار بالا  7

 اندازه ارجحيت بسيار بالا تا ارجحيت بي 8

 اندازه بالا  ارجحيت بي 9

 )هاي زوجي جدول مقايسه(

  تجهيزات اسكله  كشتي  

 ٨�٠٠ ٧�٠٠ ١�٠٠  كشتي

 ٣�٠٠ ١�٠٠ ٠�١٤ اسكله

 ١�٠٠ ٠�٣٣ ٠�١٣ تجهيزات

 ١٢�٠٠ ٨�٣٣ ١�٢٧ جمع
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 اين ماتريس از تقسيم هر يك از اعداد  :تنظيم ماتريس نرمال  -2

 ماتريس مقايسه زوجي بر حاصل جمع ستون مربوط به آن به دست

  . آيد مي

  

  

  

  

براي تنظيم اين ماتريس، بايد ضرايب  :تنظيم ماتريس برداري  - 3

هاي  اهميت هر يك از عوامل كه از تقسيم مجموع هر يك از رديف

است، در ماتريس  ماتريس نرمال بر تعداد عناصر آن رديف به دست آمده 

  .برداري شود مقايسه زوجي ضرب 

  

  

  

 ماتريس نرمال

٠�٦٧ ٠�٨٤ ٠�٧٩ 

٠�٢٥ ٠�١٢ ٠�١١ 

٠�٠٨ ٠�٠٤ ٠�١٠ 

 ماتريس برداري  ضرايب اهميت عوامل   هاي زوجي  مقايسه ماتريس

٠�٥٩ ١�١٣ ٠�٧٧  ٠�٠٧ ٠�١٦ ٠�٧٧  ٨�٠٠ ٧�٠٠ ١�٠٠ 

٠�٢٢ ٠�١٦ ٠�١١ =    * ٣�٠٠ ١�٠٠ ٠�١٤ 

٠�٠٧ ٠�٠٥ ٠�١٠      ١�٠٠ ٠�٣٣ ٠�١٣ Arc
hive

 of
 S

ID

www.SID.ir



 44 

هاي منصفانه    داوري انجام آزمون سازگاري براي كسب اطمينان از       -4

   :و صحيح 

در صورتي كـه نتيجـه آزمـون مراحـل چهارگانـه سـازگاري زيـر، داوري                 

  . طي شودAHP فرايند به صورت مجدد ييد نكرد، لازم است تا امنصفانه را ت

بـرداري مجمـوع     اين بـردار از تقـسيم       : محاسبه بردار سازگاري  ) 4-1

ميت هـر يـك از عوامـل بـه     برداري بر بردار ضرايب اه هاي ماتريس    رديف

  . آيد دست مي

  بردار سازگاري

٣�٢٥ 

٣�٠٦ 

٣�٠٢ 

  

شـود كـه     اطلاق ميλبردار سازگاري،   به متوسط : λمحاسبه ) 4-2  

  .    آيد  بردار و تقسيم آن بر تعداد اجزا به دست مي از حاصل جمع اجزاي

                                                         = (٣�٠٢+٣�٠٦+٣�٢٥)/٣ = 

٣�١١  

  

ــراي محاســبه شــاخص :)I.C.( محاســبه شــاخص ســازگاري )4-3  ب

1:     شود سازگاري از رابطه زير استفاده مي     
.

−
−=

n

n
IC

λ
     ،  n   نشانه  
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   .عوامل است/ كارها  تعداد راه

C.I.= (٣-٣�١١)/٠�٠٥٣٧ = ٢                                                            

  

نرخ سـازگاري بـا اسـتفاده از         : )R.C.( محاسبه نرخ سازگاري     )4-4 

  :آيد  زير به دست ميي رابطه

   RI

CI
RC =.

      C.R.= 0,0537/0,58  = 0,0925  

  

  : باشند كار رفته به شرح زير ميه متغيرهاي ب

C.I.  = شاخص سازگاري.   

RI =  شاخص سازگاري تصادفي.   

گاري تـصادفي كـه از      در اين رابطه، شاخص سازگاري بر شاخص سـاز        

  C.R ≥ 1/0در صورتي كه    . گردد آيد، تقسيم مي   جدول ذيل به دست مي    

 باشد، سازگاري برقـرار     C.R < 1/0باشند، سازگاري برقراراست و اگر از         

  . نيست و بايد مراحل فرايند تحليل سلسله مراتبي، از ابتدا طي شود
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  شاخص سازگاري تصادفي

8 7 6 5 4 3 2 1 n 

41/1 32/1 24/1 12/1 90/0 58/0 0 0 
شاخص سازگاري 

 تصادفي

-  15 14 13 12 11 10 9 N 

- 59/1 57/1 56/1 53/1 51/1 45/1 45/1 
شاخص سازگاري 

 تصادفي
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  :نتيجه گيري 

و دقـت  ) 3 و 2نمودارهـاي شـماره    (هاي بدست آمده      با نگاهي ساده به منحني    

 1385 لغايـت  1374هـاي    در طي سـال   رجايي    نتينري بندر شهيد  كاعملكرد ترمينال   در  

رغم ثابت بودن تعداد      د علي شو   ملاحظه مي  ،   ساله 11وري     يعني بهره  ،  )1نمودار شماره   (

از قبيـل  (نواختي روند منحني تجهيزات موجود  و نيز يك) 1جدول شماره  (پست اسكله   

 ـ(كور  در ترمينـال مـذ    )  كشنده ،   ترانستينر ،  كرين  گنتري:    هـاي  طـور مثـال در سـال      ه  ب

وري ترمينال از رشد قابـل تـوجهي در هـر             ، در طي اين مدت ميزان بهره      )1384-1382

توان گفت اين رشد تنها ناشـي از رشـد عمليـات تخليـه و                 سال برخوردار بوده است، مي    

 افـزاري  كارگيري و بهبود در متغييرهاي نرمه بارگيري بوده است و اين امر نشان دهنده ب   

  .در كاركرد ترمينال بوده است

 ـ    ي    چرخهلازم به توضيح است،      دليـل طـولاني    ه   خريدهاي خارجي تجهيزات ب

ها بيش از اندازه و براي بلنـد مـدت اقـدام              بيني  د هميشه پيش  شو بودن فرايند، باعث مي   

 ـ     ه  هاي اوليه ب   د و لذا انباشتگي تجهيزات در سال      شو صـورت  ه  واسطه خريـد تجهيـزات ب

هـاي اوليـه بـا      و در قالب خريدهاي خارجي باعث گرديده ترمينـال در سـال      توزيع نشده 

  .مازاد نياز منابع تجهيزاتي مواجه شود

وري و نيز رشد عمليات در ترمينال كـانتينري    روند رو به رشد بهره     به هر تقدير  

هـا    ناشي از كـار مـديريتي و بهبـود در اداره امـور و روش        ،  با نمودارهاي نشان داده شده    

  .باشد يم
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 و غيره كـه     ،   تجهيزات ،   منابع ،  چون از بعد  مالي     هاي متفاوتي هم   به لحاظ ديدگاه  

توان اقدام به طرح سناريوهاي متفـاوت و           مي ،  كارشناسان نسبت به مدل خواهند داشت     

بر اين اساس سه سناريو و سـه نتيجـه بـه عنـوان              . دست آمده نمود  ه  نيز بررسي نتايج ب   

  .شده استارايه مثال در ذيل 

  

   :ل قابل حل با استفاده از مدلي مسابرخي

در ترمينـال   ) ثابت بودن منابع و تجهيـزات     (گذاري مجدد     با فرض عدم سرمايه     )1

هـاي   مذكور و افزايش روند رو به رشد عمليات تخليه و بارگيري در طـي سـال               

  ؟  اين روند در چه زماني متوقف خواهد شد ، آتي

كـرين حـداقل سـه        در ازاي هـر گنتـري     ) آنكتـاد (بر اساس استاندارد جهـاني        )2

باشد، لـذا     ترانستينر  و در ازاي هر ترانستينر حداقل چهار كشنده مورد نياز مي            

كـه    در صورتي، با توجه به وجود چنين رابطه منطقي در بين كاركرد تجهيزات 

 ـ يم ميـزان بهـره  ياي را بر عملكرد ترمينال حاكم نما    چنين رابطه  دسـت  ه وري ب

  ؟چه ميزان خواهد بود آمده 

با در اختيار داشتن ميزان درآمد حاصـل از عملكـرد ترمينـال مـذكور در طـي                   )3

 آيا نمودار روند دريافت درآمد در مقابل نمـودار          ،  1385 لغايت   1370هاي    سال

  ؟ مطابقت داشته است ، وري ترمينال روند رو به رشد بهره
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  :مينالوري يك تر  محاسبه بهره از حاصلهاي خروجيبرخي 

كه عملكرد يك بندر     با توجه به اين    :وري و عملكرد يك بندر     محاسبه بهره  )1

 انساني و ديگر  منابع موجود در هر يـك           منابعمتاثر از عملكرد كليه تجهيزات،      

توان با محاسبه عملكرد هر ترمينـال در         باشد لذا مي   هاي آن بندر مي    از ترمينال 

  .ل شدينهايت به عملكرد آن بندر نا

كـه قـصد      در صـورتي   :ين شاخص اقتصادي خريد به موقع تجهيزات        تعي )2

تـوان بـا ورود اطلاعـات آن         خريد تجهيزات و افزايش آن را داشـته باشـيد مـي           

 ميزان تـاثير واقعـي آن تجهيـز را بـر عملكـرد ترمينـال                ،  تجهيز در محاسبات  

  .توجيه اقتصادي دارد يا خيرتجهيز مشخص نمود و لذا بررسي نمود آيا خريد 

كه هر تجهيز به ميزاني خاص بـر عملكـرد يـك              با توجه به اين    :توزيع منابع    )3

تـر و   تـوان تـاثير تجهيـزات ارزان     ترمينال تاثيرگذار است لذا از اين طريـق مـي         

  .جايگزين را ملاحظه نمود

  

  :خذامنابع و م

گـزارش عملكـرد سـالانه     ،  )1385 لغايت   1370(اداره آمار و انفورماتيك      ) 1

 .نشر بخش آمار: تهران ،  و كشتيرانيسازمان بنادر

سيستم نرم افزاري ثبـت      ،  )1385 لغايت   1376(اداره آمار و انفورماتيك      ) 2

 .نشر بخش آمار: تهران ، آمار عمليات روزانه تخليه و بارگيري بنادر
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 ، AHPفراينـد تحليـل سلـسله مراتبـي          ،  )1385 (سيدحسن،  پور  قدسي )3

 .كبير دانشگاه اميرنشر   :تهران

 .نگاه دانشنشر : تهران ، گيري كاربردي تصميم، )1385 (عادل ، آذر ) 4
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